

“最美女教师”引来网民集体关注与爱心接力——

## “转发”放大“正能量” 爱心尽在点滴间

这是一股来自网络的暖流——“最美女教师”张丽莉的病情引发千百万网民持续关注,成为连日来微博上的最热点,爱心卡片和捐助源源不断地涌入医院;这是一次源于网络的爱心联动——张丽莉和千千万万令人感动的“小人物”,激起网民内心最真挚、淳朴的善良,自发地将爱传递。

从5月11日开始,一则“女教师车祸瞬间救学生,自己双腿遭碾压高位截肢”的消息,便一直在人民网、新华网、新浪、腾讯、网易等各大网站和微博中热传。黑龙江佳木斯市第十九中学女教师张丽莉一夜之间成为网民

如何让涌动微博的“正能量”得到更多的传递?如何用网络的力量把线上线下共同的爱心联通?各大网站纷纷用自己的方式,搭建沟通虚拟与现实之间的“桥梁”。

新华网第一时间在新华微博发起了相关话题的探讨,持续策划并组织

“好事不出门,坏事传千里”,似乎是网络给人们留下的刻板印象。但在千万网友微博转发“最美女教师”时,网民们用自己最朴素的善良,证明了网络在放大“正能量”上的巨大作用。

“微博上涌动爱的暖流,是再正常不过的现象了。”在新华网社区互动部主任刘娟看来,中国社会其实从来不缺爱和善良,只是在没有网络的时代,人们表达和传递的渠道是有限的。“如今有了论坛,有了微博,很多不能亲临

## 有一种微博关切,名叫“张丽莉”

心中共同的“最美女教师”。

“张老师病情如何?”“张老师能否苏醒?”这样的关切,每时每刻都伴随着闪动的头像,在微博上跳动。

网友们为“最美女教师”祈祷,又盘点起了那些曾经被草根顶起的“最美”人群——徒手接住坠楼女婴而自己身负重伤的“最美妈妈”、节衣缩食

## 有一种爱心桥梁,被称作“鼠标”

力量制作专题页面,为关心、关注、关爱张丽莉老师的网民提供一个表达爱心、提供帮助的平台。

新华社“中国网事”微博、“新华视点”微博不仅第一时间全程跟踪张老师

治疗情况,“中国网事”记者还前往张老师的病房外守候,通过官方微博,向全国网民直播张丽莉老师的救治过程。

“看到微博上张老师的照片一张张传出,悬着的心稍稍放下了。”网民

## 有一种网络力量,叫做“正能量”

现场的人就有了传递关爱的渠道。有人给出了术后如何康复的建议,有人提出要长期帮助张老师的家庭……各种各样的声音,四面八方的关怀,也只有网络能提供这样一个传递、放大‘正能量’的平台。”

“最美女教师事件本身传递出的朴实无私奉献的精神,具有很强烈的感染力。”新浪微博相关负责人表示,

“网民们通过微博平台聚合了关注,微博平台也应网友的要求,进行了持续一周多的主题推荐,这种充满爱的互动,是顺应网络传播规律的。”

“张老师很真实。”一位母亲在持续关注“最美女教师”微博后,深有感触:“通过微博,我了解到了她最真实的状态,发现了她教学生是本能反应,所以唤起了我这个母亲的共鸣。其实

30年捐助20余万元供2万学生读书的“最美老人”……“社会道德究竟是在‘滑坡’还是‘爬坡’”再一次成了大家共同的思考。这一源自“张丽莉”的微博关切,已悄然成为了社会爱心与道德自省的集体关切。

们虽不能在现场为张老师祈福,但随着鼠标的点击、键盘的敲打,他们的爱心、关心,和张丽莉老师“零距离”伴随。在新浪微博平台上,“女教师病危父亲开微博”“为最美女教师祈福”等主题接连引发大量网友关注,相关的微博讨论近百万条。

生活中,大多数人都有保护孩子的朴素愿望。”正如这位网友所言,鼠标的点击就己不再是“关注”那么简单,每一次评论、每一个转发,都是一次“行动”,希望让更多的人看到这份善良。刘娟说:“从一个普通网民的角度出发,我相信很多人和我一样,觉得再不转发,自己的内心会过意不去,因为‘转发’也是一种感动的激发。”

新华社记者 罗争光 周劫人  
(据新华社北京5月24日电)

## 南昆铁路因路基冲毁中断

已造成六趟客车晚点

新华社南宁今日电(记者 向志强)记者从南宁铁路局获悉,今天凌晨3时许,南昆线山心至思林间K108+700米处发生险情。据了解,大雨导致该路段约35米路基及桥护锥被冲毁,最深达7米,行车被迫中断。

险情发生后,南宁铁路局立即启动应急预案,组织有关人员前往

现场,并从百色抢运石砟、片石到现场抢险。目前,大雨仍在持续,现场有300多名铁路工人冒雨抢险,另有300人正赶赴抢险现场。铁路局主要领导已分别赶赴现场和局指挥中心指挥抢险。

截至8时40分,灾情造成六趟旅客列车晚点,各趟列车停留均在安全区域。目前,抢险还在进行中。

## 广西贵港一网吧发生坍塌

新华社南宁5月24日电(记者 吴小康、李斌)记者从广西贵港市宣传、公安等部门了解到,当地一家网吧24日22时左右发生坍塌,造成多人被埋。

记者了解到,发生坍塌的网吧

位于贵港市港北区火车站附近,事故发生后,公安、消防等救援人员已迅速赶到现场施救,目前已救出8名伤者,并送往医院救治。具体被埋人数仍不确定。

目前,救援工作仍在进行中。



## “水下长城”露头

蜿蜒在崇山峻岭间的万里长城到了河北省宽城满族自治县潘家口水库境内,有一段“钻”进水

下,成为“水下长城”。今年以来,由于当地干旱少雨、水库下游用水量增多,潘家口水库水位下降10余米,致使部分“水下长城”浮出水面。

新华社发(朱建军 摄)

新华社北京5月24日电(记者 樊曦 齐中熙)高速公路收费问题一直受到社会广泛关注。尤其近年来在节假日期间,一个接一个的高速公路收费站甚至成为交通大动脉上的“栓塞”。来自交通运输部的消息说,“重大节假日免收小型客车通行费”的实施方案已经起草,有望在今后实现。

交通运输部新闻发言人何建中24日在交通部例行新闻发布会上回答记者提问时表示,包括交通运输部在内的有关部门对重大节假日免收小型客车通行费的可行性进行了认真研究,目前已经起草了实施方案,正在征求相关方面的意见,将在进一步完善方案后按照程序进行报批,争取早日尽快出台。

小型客车高速通行费  
重大节假日有望免收

## 山西发现2000多年前“保温杯”

据新华社太原5月24日专电(记者 胡靖国)山西省侯马市近日发现一个具有保温功能的陶杯。经文物专家鉴定,该陶杯应为距今2000多年的战国时期的器物。

这个罐形陶杯为细泥黑灰色陶质,呈半枣核形状,外套一个平折肩陶罐,陶杯与陶罐之间中空,明显具

有保温的效能。据山西省考古研究所研究员、著名考古专家田建文判断,战国时期有很多陶杯、陶罐,但两者结合在一起、具有保温效能的罐形陶杯,目前是首次发现,这个陶

器可能是保温杯的前身。

“战国时期就有人懂得采用中空保温,这是我们没想到的。”田建文说,从器物表面有多处磕碰的痕迹看,应是一件实用器,至于是什么

场合使用的,他表示还得继续研究。

中国最早的暖水瓶出现于距今900多年前的北宋后期,又称“暖水釜”。这个罐形保温陶杯距今2000多年,可能就是古代暖水瓶的前身。



## 上海滩寻宝第二期: 公园寻宝

## 玩遍沪上各公园 集齐徽章夺大奖

2012年5月28日—6月30日

网上签到即可领取公园免费门票,根据寻宝提示寻找公园内实物徽章,凭徽章数兑换各国奖品。找到即有奖,一枚徽章就是三等奖!累计9个公园寻得总徽章数评选寻宝达人,超值大奖等你拿!

立刻签到

登录 [www.xinmin.cn/xunbao2](http://www.xinmin.cn/xunbao2) 抢票

- |             |             |             |
|-------------|-------------|-------------|
| 上海动物园 6月2日  | 共青森林公园 6月9日 | 长风公园 6月22日  |
| 滨江森林公园 6月2日 | 顾村公园 6月16日  | 世纪公园 6月22日  |
| 上海植物园 6月9日  | 上海古猗园 6月16日 | 辰山植物园 6月30日 |